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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- : 

noshoz (bel-középutczai könyvkereskedésébe) 
küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 
kodva van. - 

Próobamuenet 
a piski-petrosenyi vonmalom. 

Szászváros, junius 30. 1870. 
A nyugatról keletre törő civilisatio, mai na- 

pon egy nem jelentéktelen ünnepét ülte meg. 
A nem vélt s e miatt az előszámitásból ki. 

ma adt óriási akadályokat, a tudomány s lábor 
mprobus elvégre legyözvén, a 101/, mértföldnyi 

piski petrosenyi vaspályán az első próbamenet sze 
rencsésen megtörtént. 

Klein fővállalkozó társa Sepper úr, szives 
volt e nagy nap örömeiben részesitendő, többeket 
a környékből meghivni. 

A reggeli szokott vasúti vonalon Szászváros- 
ról nagy számmal, élünkön Sepper úr, zeneszó 

mellett indultunk Piskibe. 
Itten Déváról s környékéről összesereglett 

férfiakból s nökből álló diszes vendégkoszoru várt 
reánk s a Rákóczi-indulóval fogadtattunk 

A többféle lobogókkal s koszorukkal diszitett 
pBányiczat hegymászó gőzmozdonyhoz, előbb 
ovatosságból talptákkal terhelt több szekér, azután 

300 személyre waggonok akasztatván, az ünnepé 

lyes menet 7%, órakor öröm s aggodalom közt 
megkezdődött. 

Rus, Váralya — hol reggelivel vártak - 

Puj vasúti állomásokon sokan csatlakoztak még 
a menethez, a terehszálltó szekereken is számosan l 

foglaltak helyet; mintegy 400 an indultunk el Pujról. 

Piskitöl idátg az emelkedés mérsékelt; ezen 

túl a vizválasztékig, Bányiczáig, négy mértföldön 

60—70 ölre egy öl, összesen Piskitől Bányiczaig : 

mintegy 300 öl. l 

Krivádia a negyedik állomás; regényes 

vidéken, magaelatokon, kanyaruló útakon, mély 

földbe metszések közt juthatni ide; az útkészitést 

idáig utóbajok nem zavarták. 

Az ezt követő merisor bányiczai vonal ké- 
pezte a vállalat gordiusi csomójat; egy álló évig 
folyt itten a aysipbusi munka; a komoly tudomány 

s mesterség a cultura haladását meggátolni töre 

kedő hegyi gonosz szellemekkel, itt állotta ki az 

élet halál harczot; egy pár millióra rugó költség- 

többlet találta itt eirját 

A déli Kárpátok északra tekintő hogyes, völ- 
gyes, szakadásos oldalain szükségelt földbemetszé- 

sek, pázsit rejtette laza agyag palás rétegekben 
történtek. A légi csapadék áztatta föld, a felsőbb 
nyomás s önterhe következtében lesuhadásokra 

kényszerittetett; bemetszések temettettek el, tölté- 
sek, hidak, sodortattak el; s bár a létre jött aka- 
dályok eltávolitására ezer meg ezer kezek hozat- 
tak mozgásba, bár nem egyszer a szakértők tanrá- 
csa vétetett igénybe, támfalak emeltettek; az újra 
meg újra lesuhadó elemnek előbb gát nem vettet 
hetett, mig erős szerkezetü faragolt köboltozatok, 
illetőleg felfogó alagútak nem épittettek. A leg- : 
megátalkodottabb helyeken készült ily alagút, ösz- 
szesen mintegy 280 öl hossznságra - hat van. 

Ezeken a 10-15 öl magas töltéseken, ha- 
sonló magas hidakon, s még két, a hegyekbe furt 
alagúton, melyek közül a vizválasztékon keresztül 
menö 320 öl hosszu, óvatosan, némi aggodalom- 
mal, de baj pélkül athatolván, jutottunk a bányi- 
czai állomásra. Honnan lejtve s még csak egy, t. i. 
a 9dik 2ő öles alagútat érve, a Csetátyeboli mel 
lett, biztos úton, öt órai szakadozott menet mellett 
délután fél egyre az indóház körül összesereglett 
nép örömrivalgási közt útunk czélpontjára Pelro- 
senybe berobogtattunk. 

Ssepper úr meleg szavakban tolmácsolá keble 
elfojthatatlan örömeit, hogy : post tot discrimina 

am, az óhajtott Kanaánba bevezethette gőzmoz 
Feleltek hárman, köztük vidéki birtokos 
azafias érzelmü Németh László, magyaral, 

sikerült vállalatot, üdvözölvén a létre 
st óhajtván belőle az összes emberi- 

k re. Ezen hegyek közt is- 

lyek az egész ország helyhatósági törvé- 

fog és nem is kivánhat a nemzeti egyetem 

meretlen hangok: „hoch! éljen 14 követték a be- 
szédeket. 

Minthogy nemcsak igével él az ember, a tá- 

volság a havasi lég potencirozta étvágyat lecsila 

csak három óra lévén kiszabva, egy néhányan, a 
hogy s a mit lehetett, falatozván , siettünk a kőr 
nyék s köszéntelepek megtekintésére. 

Petroseny egy tágas völgyben fekezik; a bal- 
ról Petriliáról jövő magyar Sily vize mentében. 
Négy hossáu mértföldoyi vadon, szük , nyaktörő tá 

jakon átbatolva ötsöni lepi meg az embert ezen 
nyilt térség látasára, mely négy falut s annak kin- 

pitandó, a vendéglőkbe eloszlott, Az ittmulatásra 

cseit ápolja kéblében; szembet a Páriag hegylán 

es Síly 

val Oláhhonba kicsempészi 
A petrősenyi kőszéntelepek a brassói bánya- 

társaság birtokában vannak; négy tárnát meg is 
nyitott s várja a vaspálya megnyilását ; gyarmat- 
jába 40 új ház ván 7 
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A magyar állam a szomszéd Livasonyba fész 
kelte b6 magát; alapitotta a nDeák gyarmatot,4 az 

czolat, T661 1áb magas jaklévóit csúcsával s azon 
yilá telyen a keleti — vulkáni - völgyen 

folyó a Magyar.Sily vizét magá- 

összes bányászatjának központját. Innen ágaznak 
ki a mellék vasúti vonalok a köszéntelepekhez s 
tárnákhoz a köszén s munkások szállitására. A 
szomszéd Petrilla felé, bol a Deák s Lónyay 
gazdag tárnák megnyittatvák, már készül az ily 
mellékvonal; az ide szánt: kisded gőzmozdonyok 
közül kettő, a puji állomáson látható ie. 

Mindkét gyarmatban nagy mérvbon foly az 
épitkezés. Kö, mész, fa, a fejsze soba sem érin- 
tette ösfenyőkböl bövön van; három téglavető göz- 
gépe, melyek mindegyike naponként tiz szer 1ég- 
lát állit elő, s hasonló gözgépek deoszka s fafüré- 
szelésre folytonosan müűködnek; a Sily folyók is 
faszállitásra szolgálatot tenni képesek. 

Óbajtottunk volna a Deák gyarmatba is átrán- 
dulhatni; de időnk ki lévén mérvoe, "nehogy a kér- 
lelhetetlen conducior a faképnél hagyjon, a vasúti 
sip is megszólalván, kivánságunk kielégitését más- 
korra reserválván, 4 órakor visszaindultunk s 9 
órára este hasonló szerencsével, a mint jövénk, 
Piekibe s innen a reánk váró szekereken, ki Dé- 
vára, ki Szászvárosra, haza érkezénk. 

Dr. L....y. 

Ifju- és ó-szász nyilatkozatok, a megye- 
törv.-javaslat kérdésében. 

A Az ifju szászok organuma abból in- 
dulván ki, hogy az országgyülés el fog na- 
poltatni, mihelyt a megye-törv.-javaslat álta- 
lános megvitatása be lesz fejezve, s igy a 
részletes vitára csak szeptemberben kerül a 
sor — igy okoskodik: 

Lehetséges, hogy ugyanazon időben ép 
e kérdéssel foglalkozand a szász egyetem is; 
mert föl lehet tenni, hogy akkorra a con- 
fiuxus is együtt lesz, az pedig természetes, 
hogy legelőbb ama tárgyat veendi elő, : 

Az egyetem két-féle módon érvénye- 
sitheti a befolyhatás elismert jogát; vagy 
egy javaslat készitésére fog felszólittat- 
ni, tartozván azt a felsőbb jóváhagyás alá 
terjeszteni; vagy a kormány által készitett 
javaslat fog elébe adatni, tanácskozás és vé- 
leményadás végett. : 

Az utóbbi modalitásnak elvitázhatlan 
előnye az, hogy a nemzeti egyetem az elé- 
be adott javaslat lényegéből és tartalmából 
felismerheti azon nézeteket, melyek felsőbb 
helyen irányadók; de a Sieb. Blátt. a 
másik módozatot tartja czélszerübbnek, s 
azt óhajtja: szólittassék fel a nemzeti egye- 
tem arra, készitsen statutákat a ki- 
rályföldi helyhatósági szervezet rendezéséről. 
Mert az egyetem tagjai saját tapasztalásuk- 
ból ismerik a királytöldi népesség kivánatait, 
törekvéseit, a sajátságokat és különös viszo- 
nyokat; ezért legjobban dolgozhatnak ki egy 
oly statutát, mely a népesség érdekeit szám- 
ba vegye s egyszersmind összhangzás- 
ban álljon azon általános alapelvekkel, me- 

nyeire nézve szabályul szolgálnak. 
Az ifju szászok lapja ez általános, a 

királyföldi törv.-hatóságokra nézve is köte- 
lező alapelvek közé számitja: a munici- 
pium jogkörének meghatározását 

a felelős kormány hatáskörének 
kijelölését; ezekben - ugymond nem 

a Királyföldnek k ülön állást ép ugy, mint 
nem teheti azt más municipium. De más kér- 
dés a belszervezet rendezése, itt a sa- 

játságos viszonyok irányadók, ebben nem le- 
het minden körülmény közt egyformaságot 
létre hozni; ebben, valamint más municipá- 

lis képviseleteknek, ugy a nemzeti egyetem- 
nek is engedtessék lehető szabad tér. 

Ime, mily józanul, mily mérsékelten és 
helyesen nyilatkozik az ifju szászok lapja: 

Én nem képzelek magyar kormányt, 
melynek erőszakos nivellálás, a nemzeti kü- 
lön viszonyok és sajátságok számba nem 
vétele lehetne jelszava. Azt hiszem legkeve- 
sebb okuk sem lehet az ifju szászoknak e 
részben az aggodalomra, bármelyik mo- 
dalitás fogadtassék el a kezdeményezés körül. 

Az ifju szász párthoz tartozó országos 
képviselők nyilatkozatai is helyesléssel 
találkoztak a képviselőházban, ép azért, mert 
az öntudatos mérséklet hangján valának tartva. 

Lindner Gusztáv kijelenté az ország szine 
előtt, hogy ,a szász földt nem kiváltságot köve- 
tel, hanem csak azt, hogy a Királyföldnek az 
egész haza minden egyéb vidékeitől elütő saját- 
ságos viszonyai összhangzásba hozassanak 
a parlamenti szervezettel. Ennek kifolyása 
az 1868. 43. t.-czikk 10-dik § a. A Királyföldnek 
ninos joga oly külön állást követelni, mely ma- 
gában privilegiumot alkotna; de külön rendezése 
mindenesetre szükséges. Nem akar a szász egye- 
temnek törvényhozói hatalmat arrogálni, mert ez 
állam lenne az államban. A votum consultativam 
ellenben az egyetemet annálinkább megilleti, mert 
itt egész nemzeti intézmények gyökeres át- 
változtatásáról van szó ; meg van győzödve, hogy 
a kormány az 1868. 7. t.cz. s az 1868. 43. t. cz. 
értelmében oly törv.-javaslalot fog előterjeszteni, 
mely ugyan nem különállást, de mindenesetre sa- 
játságos viszonyának megfelelő állást fog biz- 
tositani a Királyföldnek.4 Szónok a jelen törvény- 
javaslatot elfogadja, „mert meg van gyöződ- 

ve, hogy az egyik fő-támoszlopa lesz egész alkot- 
mányunknak." 

Bömehes Gyula is hangsúlyozta a külön 
szabályok szükségét, a királyföldi sajátságos viszo- 
nyokat, igy a szászok „joga és méltányos 
igényeit; de önmaga is elfogadja a törv. javasla- 
tot, arra utalván, hogy ,a Királyföld szervezetét 
illetőleg4 a népség óhajainak ,„legjobb tolmácsolója4 
lesz az egyetem. 

Sechreiber Frigyes nem tulajdonit valami 
nagy fontosságot a Királyföld külön rendezésének, 
nmert utoljára is a magyar törvényhozás 
fog felette határozni.4 Elfogadja a törvény- 
javaslatot a részletes vita alapjaul, remélve, hogy 
bizonyos módosítások fognak történni rajta, melye- 
ket Éber képviselő jelzett. 

Mint látjuk, az ifju szászok magatartása 
elegendő higgadt, s a méltányosságot tartja 
szem előtt és meghajol az államérdekek előtt. 
De nem igy az ó-szászok konokabb töredé- 
ke; ezek legújabban, a ,Sieb. d. Woltte 26. 
és 27. számaiban egész dühvel esnek neki 
a tárgyalás alatt lévő megye-törv.-javaslat- 
nak, a legfőbb alapelveket sem kimélvén. 

Maga Rannicher, az ó-szászok egyik 
kiváló capacitása, dicséröleg emliti a köz- 
ségi törv.-javaslatot, s bár a megye-törvény- 
javaslatban hibáztatja a virilis szavazatokat,stb. 
magát a törv.-javaslatot elfogadja azon 
reményben, hogy a népképviselet és szabad 
önkormányzat igényeinek eleget fog tenni. 

A „Sieb. d. Wolttt czikkirója azonban nem- 
csbk egyes hiányokat talál a megye törv. javaslat- 
ban; szerinte „a megyék, városok, a polgárság 
szabadsága áll a koczkán: az állami mindenha- 
tósággal és a születési meg pénzaristocratiával 
szemben,4 — a hiányokat igy jellemzi: „egyformá- 
sitás, nivellálás, a városok és azok polgárságának 
agyonnyomás a, a megyebizottmányok, a képvi 
seleti rendszer torzképei; a főispán oly hata 
lommal bir, mint a hajdani meghódtott római provin- 
clák proconeuland stb. stb. Ilyeonek laátván a 
törv. javaslatot, felhivja az „erdélyi német pol- 
gárság képviselőit,4 viseljék magukat hasonló 
perélylyel,4 mint tették az osztályokban, — küzd- 
jeuek a „valódi munic pális szabadságért,4 legye- 
nek hivek néptörzsük traditióihoz,4 saját multjok- 
hoz, megemtékezve arról, mit kiván tőlük a né- 
met név becsületelt Tovább menve dicséri Ran- 
niehernek az osztályokban tanusitott töllépését; s 

végül azt jósolja, hogy az egyetemmel megkez- 
dendő tárgyalások is csak ugy fognak czélhoz 
vezetni, ha a kormány más „közvetitőtt keres és 
nem bizza a dolgot Conrád gyenge kezeire, mert 
a mi az ő kezén jön keresztül, azt nem tartj 
nőszinte, komoly reformnak." m 
A Sieb. d. Woltt agy vélekedik hogy 
Deák páit csak most fogja e törv.-javaslat keresz. 

tülvitelénél megmutathatni akormánykép 
elejti az államot, melyet csak ugy fel vá 

Előre szomoru véget jósol a rosz tör ja 
nak, s attól tart, hogy ,a szenvedély lá 
betemetik a haladás útját. : 
Tehát a dühöngő fél „a sze. 
lavinájás tól?1! Csodálatos egy jelensé; 
De még csodálatosb, hogy az s Rannicherrel, egyik vezérökkel is ell 
jön; mert amaz a törv.-javaslattól 
dositásokkal minden jót vár: mig az 
Woltté előre tragicus kimenetelt jósolR. nem fél a szenvedély lavinájától és mégis mérsékli magát; mig az ó szász lap ett félti a haladás pályáját, de azért 
igy meginditani szeretné ama kárhozatos la vinát. Ezért alig hiszem, hogy a magyar kos mány az ily pártférfiak nyilatkozataira gasson. Ez igy is van jól. A sé 
tekkel megérthetjük egymást 
zókkal fölösleges szóba áll 
nem adjuk vissza nekik Schmidt ! 
comesnek és nem ismerjük el a n. szeben 
universitást miniatur parlamentnek — a m 
talán mégis igen sok lenne egyszerre. 

Belüugy. 
– A törvényhatóságok rendezésé 

ről szóló törvényjavaslatot tárgyalta f. hó 11.én a 
Deák kőr. A tárgyalás a Hodoss y és elvtársa 
által beadott módositás feletti vitával kezdődött. 
módosítás igy hangzik : 220. §.6 A bizottság t: 
jaiuak felerésze a törvénybatóság területén le; 
egyenes államadót fizető azon nagykoru honp. 
rok közül választatik, kik országgyülési ké 
választásra jogositva vannak s irni és olvasni 
nak, még pedig oly módon, hogy a legtöbb 
fizetők oly számban iratnak össze, mely a biz. 
ság összes tagjai számának megfelel, s a 
fele a választók által kitörülhető, másik fele 
megválasztandó.4 

A pártban levő románok közül egy 
gadta el a javaslatot, s az ó szászokkal 
zottan a 20 dik §. ellen fognak szavazni. 

A kör 12.kén folytatta a vitát a virilis 
vazatok kérdése felett, midőn Pulszky Feren felhozta, hogy ő ugyan a javaslatnak erre vo 
kozó pontját nem pártolja, azonban tekintve a 
borut jósló jelenségeket, kész visszavonulni, ha 
kormány tárczakérdést csinál belőle; mire Szláv 
miniszter kijelentette, hogy ha a miniszterium ezen 
kérdésben minoritásban maradna, beecsülettel 
nem maradhatna a kormányon. 

Ezen nyilatkozat folytán a pártér. 
megszüntette a módositvány feletti vitát. 

m 

ezegprimás kinyilatkoztatta , hogy mir 
az intallibilitás kérdése el nem döl, hel 
nem hagyhatják. 

A kérdés f, hó 20.:kán fog eldölni. 

Az országházból. 
Rónay Jácint beszéd. 

(a képviselőház julius 6-ki éb 

T. ház! Ha a fenforgó nevez 
inditana arra, hogy nyilatkozzam, v 
dig megvitatott nehézségek és felmerül 
nem indokolnák föllépésemet. 

Enehézsé, gvitata 
én legalabb is részemről tovább polemizá 
látom szükségesnek. Még 
nem annyira az 1870 ki, m 
törvényhozást illetik, mely lényegébe 
tatta a megyei rendszert és nekün 
ta, hogy folytassuk, mi 
deni: én természetesne 
nek sz 

a közögezgatáspam, hanem a 
keresk. Éa itt keresem 
okát, s ez az, miért én r 

mentárismi ont 



etett más ezélja, mint az, 
parlamentaris rendszert megszilárditsa , 

agyok gyöződve ismétlem, hogy most már a 

rvé yhatóságaink megszüntek volna a régi 

kai hatóságok lenni. 

zt nem merném állitani, hogy ez minden 

üzdelem nélkül bekövetkezett volna, mert mit 48- 

in a nemzet oly nagylelküen feláldozott, az, ha 

ékés uton haladunk, kétségtelenül aggályokat ger- 
nem mondom a feladott jogokért, hanem 

on megyei rendszerért, a mely ugyszólván egy- 
orrt életünkkel. Akkor elmaradt a küzdelem, 

mert ki gondolt volna a nyomban következő nehéz 

dök között arra, hogy a megyei rendszert ösz- 

a hozza a parlamenti kormányrendszerrel. 

lost kezünkben a megye rendezése, bekövetkezett 

, minek már rég megkellett volna történni, mit 

várva vár a nemzet, melyre már évek óta készü- 

lünk és ime már az első lépésnél emelkednek az 

aggodalmak, emelkednek az elhamarkodás, jogfe- 

ladás vádjai és mi feljajdulunk annak elvesztése 

lett a mi már nem is létezik. Én, ha valaki igy 

iné fel a kérdést: akarjuk-e, jó volt.e a mult- 

a, j e moet elfogadui a 48 iki parlamenti 
rmányrendszert minden következményeivel és 

vetkezetesen feladoi a megyei rendszert? ha va- 

igy tenné fel a kérdést, akkor én, ismerve ha- 

pének ragaszkodását a multhoz, talan tud- 

ztani az aggályokat, mindenesetre érteném 

ha valaki ugy állitja a kérdést, hogy 

a 48 iki törvények szellemét, alapitauk 

amenti kormányrendszert, hanem a me- 

Aradjon meg minden (Felkiáltások balfelől : 

karja ?) eddigi jogaiban: ezt nem értem, és 

ám érdekében nem is óhajtom. 

ÉÉn a parlamenti kormányrendszerben csak 

egy politikai tényezőt ismerek, és ez a politikai 

tényező maga a nemzet; azon nemzetnek , mely 

politikai jogait gyakorolja akkor, midőn képvi- 

selőit az országgyülés küldi; akkor, midőn ki- 

nagyobb körökben gyülésbe alakul, hogy meg- 

sa az ország politikáját, hogy véleményének, 

elmeinek, óhajainak kifejezést adjon és azt nyil- 

an a nemzet elé terjessze. És a mit elvileg kimon- 

nem puszta elmélet, az egy élő rendszer 

emzetnél, melynek körében 18 évig éltem, 

ulva, hogy a parlamenti kormányrendszer a 

nép ellenőrködése mellett minden politikai hatóság 

kül is biztositja a nemzet szabadságát s hala 

A politikai téren körülnézve máskor is föl. 

leljük ezen elveket és én bátran merem állitani, 

hogy a 48 diki törvények szelleme is ez, t. i. a 

pariamentaris életet megszilárditani és keresztül- 

vinni minden következményeivel. És ha igy van, 

akkor uraim a megyének, a törvényhatóságnak 

nem lehet más czélja, mint hogy közvetit
ő legyen 

a nép és a kormany között; nem lehet má
s czélja, 

mint hogy a közműveltségnek és haladásnak, 
ugy 

mint az Angliában van, főtényezője legyen. Ez 

czélja a törvényhatóságoknak, de korántsem az, 

nogy kiváltságos politikai hatóság legyen; és ha 

jövője, ide kell fejlődni a törvényhatóságoknak. 

(Élénk helyeslés jobbfelől.) 

Ily eszmék vezérlettek engem , midőn e 
tör- 

vényjavaslat kezembe került és én egész nyiltság- 

gal kimondom, hogy a törvényjavaslatnak
 fő és ta- 

lán véleményem szerint legalább egyedüli 
nehézsé- 

ge abban rejlik, hogy nem vitte keresztül egész 

szigorral a parlamentaris kormányrendszert az
, hogy 

a törvényhatóságokban meghagyja még a po
litikai 

latóságot is. (Helyeslés jobbfelől.) 

Iy szempontból fogva föl e kérdést, fogok 

gen röviden megemlékezni két sarkalatos pont
ról, 

y már annyiszor megvitattatott, és ez a bizott- 

ságok alakulása és a főispánok hatásköre. 

Ha a törvényhatóságoknak cozélja politikai 

volna, akkor én nagy jelentőséget tulajdonitanék 

a virilis szavazatnak; de szerintem 
czélja a köz- 

igazgatás, és ha czélja a közigazgatás, akkor én 

TÁRCZA 
A piski-petrosenyi szárnyvonal. 

(Junius 26-kán.) 

Ki még csak két hó előtt is ezen hegyi-pálya 

Imas állapotát, a legmerészebb vállalkozási 

mmel daczolni látszó heogyosuszásaival, P e- 

tól Krivádia-, Merisor- és Bányiczán 

a kivitel elébe tornyozuló megszámlál- 

hatlan akadályok legyözését a lehetlenségek sorába 

1 ellett hogy tartsa. 

joggal bámulhatunk tehát, ha a vállal- 

kiknek élén a mélyre ható ismeretek- 

tokban gazdag Sepper áll — si- 

etlennek látszó munkát végrehajtani. 

ire olasz munkás foglalkozott e me- 

rehozásánál aemmi áldozat- 

az épittető társulat, mely 

18 dika óta 2,000 frt bánat- 
t naponta, s 

van hazánkban a parlamenti kormányrendszernek 
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uralm nemcsak méltányosnak, hanem szüksé
gesnek 

is látom, hogy biztosittassék azok befolyása a köz
- 

igazgatásban, kik a közigazgatás terheihez a leg- 

nagyobb mértékben járulnak. (Fölkiáltások balról: 

A népl) 

Óhajtottam volna valóban, hogy e törvényja- 

vaslatnál ne lett volna szükség oly intézkedésre, 

melynek a helyhatóság jól felfogott 
érdekében ön- 

ként választás utján is be kellett volna következ- 

nie. De ezt a jelen viszonyaink közt nem várom, 

és azt mindaddig nem gondolom elérhetőnek , mig 

a törvényhatóságok politikai vitatkozások szinhe- 

lyei lesznek; nem várom mindaddig, mig az ér- 

dem vagy a több képesség felett nem csak az fog 

határozni, hogy mit tud az ember, hanem a ké- 

pesség, söt talán a hazafiság felett is az fog dön- 

teni, mert pártnak hive. : 

Én ugy hiszem, hogy ha a törvényhatóságok 

hazánkban egykor azzá fognak fejleni, mivé a par- 

lamontáris kormányformában lenniök kell, akkor 

a nép önként fel fogja keresni azon osztályt, mely 

hivatva van arra, hogy a köztörvényhatóságok 

czélját előmozditsa, mely hivatva van arra, hogy 

a miveltséget, az anyagi jólétet emelje, a belkor- 

mányzatot, ha kell, áldozattal is előmozditsa; de 

mig az be nem következik, szabadjon egész meg- 

gyözödésemmel ezen törvényjavaslatot, ezen in- 

tézkedést elfogadni a nélkül, hogy félnék nem tu- 

dom minő bureaukraticus rémektől, a nélkül, hogy 

engem aggasztana a közigazgatás terén nem tu- 

dom a szabadságra miféle várandó veszély. (Élénk 

helyeslés jobbfelől.) 

Elismerem, hogy ezen intézkedés ellenkezik 

a theoriával; de hiszem uraim, mi nem a német 

theoreticusoknak, sem a franczia doctrinaireknek, 

hanem saját magunknak, a nemzet érdekeinek 

és viszonyainak hozunk törvényt. (Jobbfelől élénk 

helyeslés.) 
Hasonló szempontból fogom fel a másik intéz 

kedést is. 

Én a főispánokban, a polgármesterekben nem 

látom az országos politika képviselőjét, hanem lá- 

tom a közigazgatás első hivatalnokát, és igy nem 

a kormány, hanem a közhatóságok érdekében ki- 

vánni kell, hogy legyen felrubázva legalább any- 

nyi hatalommal, hogy megfeleljen kormányzati és 

felügyeleti hivatásának. 

A parlamentaris kormányban a zsarnokságtól 

nem félek, a visszaélések ellen pedig biztositani 

fog a törvény. (Helyeslés.) Egyébiránt meg vagyok 

gyözödve, hogy a mely arányban fognak törvény- 

hatóságaink valódi közigazgatási hatóságokká fej- 

lödni, oly arányban csökkenni fog és kell a kor- 

mány beavatkozásának. A kormány beavatkozá- 

sát és gyámnokságát feleslegessé tenn
i, az önállást 

előidézni az annyira kivánt, s a t. előttem szó- 

lott képviselő ur által annyira kifejtett és ajánlott 

önkormányzat nem fogja, hanem előidézi a nép 

kitartása, előidézi a nép önállása, elő fogja idézni 

a nép részvéte a kormányzásban. (Helyeslés jobb- 

felől.) És uraim ez aggaszt engem leginkább, nem 

pedig a törvényjavaslat. Ama szép tulajdo
n, mely 

az angol nemzetnél annyira megszilárditotta 
az ön- 

kormányzatot, azon ismert példaszó : segits maga- 

don, nálunk még nagyon hiányzik. Népünk sz
eret 

másra támaszkodni; tanusitja ezt a kérelmek hal- 

maza; még akkor is, ha a kormány ellen van, 

szivesen veszi, ha a kormány tenne valamit érte. 

(Derültség.) 

Én meg vagyok győződve, hogy az önkor- 

mányzatnak hazánkban nem a törvény, han
em né- 

peink sajátsága fog legtöbb nehézséget görditeni 

utjába. 

Eszmelánczolatnál fogva szabadjon megemlé- 

keznem Tisza Kálmán képviselő ur ioditványáról, 

t. i. hogy a községnek jogai biztositására állit- 

eunk fel egy állambiróságot, és ezen állambiró- 

ság védje a községnek jogait; ennek 
akarjuk alá- 

rendelni a megyét ugy mint Apgliában teszi a 

Kings Bench, vagy mivel jelenleg Anglia trónján 

királynő ül, a (lueens-Benchb. 

volna remélleni, hogy bérczes Erdélyünkn
ek egy a 

simmeringibhez hasonló hegyvidékét bevégzett vas- 

pálya füstölgő gözmozdonyai fogják egykor átha- 

eitani, szánó mosolylyal, vállvonitva fordultunk 

volna el az optimistikus ábrándozótól. 

És most mindazoknak, kiket az országrész 

sorsa érdekel, mely oly sok még kibányászatlan 

kincset rejt bérezei ölén, örömmel jelenthetjük, 

hogy megállapitott terv szerint junius hó 30 kán 

történt az első hegyi mozdonynak Erdély egyik 

legmagasabb vizválasztóján Merisor- Bányiczánál 
át- 

hatolása, s kevés pihenés, mondhatni lélegzetvétel 

után a Zsily völgyébe beereszkedett, hol azon 

nagyszerü köszéntelep terül el, mely ez úton nem- 

sokára föl fogja tárni kincseit a hazai ipar eme- 

lésére és előmozditására. 

Ezen mindnyájunkra nézve kellemes hir vé- 

tele után bizonyára sokakban fog fölébredni a 

vágy : meglátogatni e gyönyörü vidéket, a azok, 

kiknek e kirándulásra alkalmuk leend, kétségki
vül 

bámulni fognak ezen hegyi pályarész nagyszerüsé
- 

gén, mely bhires szakemberek összhangzó véleke- 

dése szerint az itt fölmerült hegycsuszások sokfé- 

lesége tekintetében óriási nehézségeivel némi rész 

ben még a simmeringieket is felülmulja. 

Eredetileg csak három alagút volt tervezve, 

egyik Merisornál 75, egy más nagyohb Bá- 

Ehez uraim mindenek előtt angol megye kell, 
oly megye, mely, midőn a törvényszék elé áll, mint 

egyes személy állott. 

Ehez kell még egy más sajátság is, mely az 

angol népben kitünöen megvan, és ez az, hogy 

tisztelettel és egész bizalommal hajlik meg a 

legmagasabb törvényszék előtt. (Helyeslés jobb- 

felől.) 
Midőn azt mondom uraim, hogy ezen talaj- 

donok kivántatnak a biróságok elismerésére, csak 

követtem először saját nemzetünk jellemét, és te- 

kintettel voltam Angliára. 

Ki csak könyvből ismeri Angliát, az nem ké- 

pes megitélni az angol törvényhatóságott, mert nincs 

gehol a világon annyi feudalis intézmény még most 

is fenn, mint épen ott, hol pedig a szabadság leg- 

inkább biztositva van. 

De ez a nép jelleméből folyik ki, és nálunk 

is csak az fog életre számithatni, mi a nemzet 

életéből fejlödik. (Helyeslés.) De tovább megyek; 

ha mindezen kellékek megvolnának is, még akkor 

sem mernék ezen biróságnak a hazában jövőt jó- 

solni; mert vajjon mi az a (lueens Bench? Nem 

mondotta még el senki egész terjedelmében, azért 

engedjék meg, hogy elmondjam. (Halljuk 1) A Cueens- 

Bench a 3 legfőbb angol törvényszék egyike. A 

hajdani aula regiaból keletkezett és elnöke min.- 

dig, legalább hajdan, személyesen a király volt, 

azért nevezik (lueens Bench-nek. Ülésezhetett bár 

hol is, ,Ubicunque fuerimus in Anglias igy hang- 

zik az eredeti szöveg, de jelenleg csak a West- 

minister-hallban ül, és ott ül már századok óta. 

A Queens Bench legmagasb törvényszék lévén, 

oly hatalommal bir, mily hatalomnak egy magyar 

ember sem hajolna meg soha. A (lueens Bench 

araim az alsóbb törvényszékeknél előforduló bün- 

vádi eseteket, mikor neki tetszik, maga elé kiván- 

hatja és az eljárást megszüntetheti. Hozzá tartozik 

minden felebbezés, de különösen azon bünvádi ese- 

tek, melyeket az attorney general és a masther of 

ú(he crown a writ of prohibemus által inditanak, d
e 

még itt sem szakad meg hatalma; hatalma van 

minden törvényhatóság és Angliában minden nyil- 

vános teetület fölött; ide. fordulnak bizonyos ese- 

tekben testületek és törvényhatóságok is, ha ma- 

gukat valamely ügyben sértve érzik. Ha igy álli- 

tom fel a Queens Benchet, akkor nem kétlem, 

hogy azok körében, kik a megyék függetlenségét 

védik, helyeslésre fogok találni. De ugyenezen 

(aeens Benchnek még tovább megy hatalma, azt 

teszi, a mit a kormánynak itt akarunk tenni, a 

Queens-Bench elküldi rendeletét a törvényhatósá- 

gokhoz és testületekhez, valahányszor az
on testület 

nem felel meg a törvény rendeletének vagy nem 

teljesiti kötelességét; elküldi a wrif of the prohi
bis- 

mnsát, valahányszor oly intézkedést te
sznek a tör- 

vényhatoságok, melyek egyesek vagy községek 

kárára szolgálnak. No ha igy állitom oda a G
eens- 

henchet, nem hiszem, hogy oly viszhapgra fogna 

találni, mint a milyennel azt előbb követelnék 
(Fel- 

kiáltás a balon : de igen!); és még kevesebb vi
sz- 

hangra fog találni a Qneens-Bench, ha elmondom, 

hogy az öt tagból álló biróság, melynek tagjait a 

korona nevezi ki, (Nevetés jobbfelől ) és ha hozzá- 

teszem azt, hogy elnöke felsőházi tagságra tarthat 

számot, (Nevetés jobbfelől), s végre ha utána 

teszem, hogy a (ueens Benchtől a felsöőházhoz 

megy a felebbezés. (Nevetés jobbfelől.) 

Ha mi már most azt mondanók a népnek : egy 

törvényszéket akarunk felállitani, melynek kedves 

kedvelt megyéinket alárendeljük, e törvényszék 

öt a király által kinevezett biróból álljon, és e 

törvényszéktől a felebbezés a felsőházhoz menjen, 

vagy ha a mi kormányunk ily törvényszéket fel- 

állítani akart volna, meg vagyok gyöződve arról, 

hogy az egész nemzetnél sokkal nagyobb ellen- 

szenvet támasztott volna, mint most e javaalat 

egyes kisebb körökben. (Élénk helyeslés és tetszés 

jobbfelől.) 

Nem akarok az önkormányzat, nem akarok a 

parlamentaris rendszer további követelményeiről 

Csetátye Bólinál 37 öl hosszuságban. E há- 

rom alagúton kivül azonban a nagy mérvben je- 

lemkező hegycsuszások miatt, melyeket semm
i 

más módon legyözni nem lehetett, még hét más
 

alagútat kellett épiteni! Több helyen, 
min- 

den kigondolható módszerek mellett, minők p
éldául 

mély földalatti csatornák segélyéveli viz lecsapolá- 

sok etb, még számos boltöveknek, kötámfalaknak 

nagy költséggeli létrehozása vált szükségessé. Azon- 

ban minden épitési nehézségeket s azoknak leküz- 

dését ugy leirni, a mint azok valósággal léteztek, 

valódi szakember közvetlen tapasztalataira és ava 

tott tollára volna szükség; ") e vázlatos közlemén
y 

csak megközelitő képét adhatja az emberi kitartá
s 

itt felmutatott óriási munkaeredményének. 

Nem hallgatbatjuk el még azon körülményt, 

hogy az elől nevezett két alagút mindkét oldalán 

mély bevágásokba sarkallott, és pedig a Bányiczá-
 

nál levő 8 öl jelentékeny mélységben. E bevágá- 

sok már egészen be voltak fejezve, olynem
t talaj- 

ban, mely a csuszásnak legkisebb nyomát se
m mu- 

tatta, a e részbeni aggodalomra okot nem adott. 

*) Lásd a Magy. mérnök egylet Közlöny
 je- 

len évi 4 dik füzetének e tárgyra vonatkozó érd
e- 

kes közleményét, Nagy János m. kir. államvasúti 

felügyelőtöl. Közlő. 

nyiczánál 1750 és a harmkdik a regényes 

szólani, még csak egyet vagyok bátor megjegyez- 

ni, és ez ismét általános visszatérés 

vényjavaslatra. (Halljuk !) 

Én elismerem, hogy a törvényjavaslat nem felel 

meg egészen a parlamentarismus szigoru követel- 

ményeinek, és nem felel meg főleg azért, mert a 

törvényhatóságokban elismeri a politikai hatósá- 

got. De elismerem, hogy megfelel sajátszert vi- 

szonyainknak, és mert a kormány meghajolt ezen 

gajátszerü viszonyok előtt, és megtette azt, mit, 

meg vagyok gyözödve, nem szivesen tett, mert sze- 

rette volna az 1848.iki törvények szellemében 
keresztülvinni a parlamentarismust: én elfogadom 

e törvényjavaslatot nem mint kész művet, hanem 

elfogadom mint egy közelebb lépést a parlamenta- 
rismus kifejlesztéséhez. Elfogadom mint egy lépést 

azon parlamentárismus kifejlesztéséhez, mely egye- 

düli biztositéka jelen viszonyaink közt a szabadság- 

nak. Azon rendszert fogadom én el, mely a hol 

megszilárdult, mindenütt bizalmat gerjesztett a né- 

peknél a kormány és tiszteletet a törvény irányá- 

ban. És miért? azért, mert ez azon rendszer, 

melyben a népnek legtöbb befolyás engedtetik a 

közügyekre, mely legnagyobb tért nyit az önkor- 

mányzatnak, mely a felelősség elvét leginkább 

érvényesíti és az önkénynek utját állja. (Zajos 

tetszés jobbfelől.) Valaki azt kérdezné talán : hon- 

nét van az angol népnek azon kitünö sajátsága, 

hogy tiszteli a törvenyt? talán az angol néppel 

már veleszületett a törvény tisztelete? azt vala- 

szolom: koránt sem; az angol nép tiszteli a tör- 

vényt: mert a parlamentáris életből megtanulta, 

hogy a törvény igazságos (Tetszés jobbfelől) és 

mi magyarok, a mi népünk talán azért gyenge a 

törvény tiszteletében, mert mi már igy teremtet- 

tünk. Nem is ez szerencsétlenségünk. Századokon 

keresztül oly kormányokkal állottunk szemben, me- 

lyek minden alkalommal nemzeti létünk és szabad
- 

ságunk ellen az idegen befolyást akarták érvénye 

siteni (Tetszés !) 

Igy történt azután, hogy a magyar nép az 

ellenszegülésben kereste a hazafiságot; igy történt, 

hogy a nép a hazafiakat mindig az ellenzék kö- 

rében kereste (A szélsőbalfelől kiáltások: ott is 

van! Halljuk); igy történt, hogy sokan még most 

is a régi nyomokon indulva — az ellenzék sorá- 

ban keresik. De szilárduljon meg körünkben a 

parlamentaris élet, vegyük azt át életünkbe és 

vérünkbe, és meg vagyok gyözödve, hogy a nép 

látni fogja, miszerint a parlamenti kormányrend- 

szer mellett, bármely oldalról kerüljön is az, nem 

lehet ellensége a hazának. (Zajos helyeslés jobb- 

ról.) És meggyőzöődik, hogy a törvényhatóság, 

mely a nemzet és kormány közt áll, nem lehet a 

törvényszegésnek vagy egyik factora, vagy egyik 

okozója, és meg fog gyözödni, hogy ez a törvény
- 

hatóság nem fogja képviselni csupán egy megyé- 

nek és csupán a kiváltságosak érdekét, hanem 

fogja képviselni az egész haza javát, (Zajos tet- 

szós,) és ha mindorről meg lesz gyöződve - mi- 

ről a parlamentáris kormánynál meg kell győ- 

ződve lenni, akkor tisztelettel fog meghajolni a 

törvény előtt és biztositva fogja látni saját függet- 

lenségét és a haza boldogságát. (Hoszszas élénk 

tetszés.) 

Hallottam én még itt sok theoriát felemliteni. 

Engedjék uraim, hogy kedvencz tanulmányaimból 

én is egy kis theoriát állitsak fel. (Halljuk !) 

Minden lény csak addig él, mig életrevaló. 

(Derültség balról.) És minden lény csak addig 

életrevaló, mig beleillik a körülötte levö viszonyo
k- 

ba, mig a változott viszonyokhoz simul. (Helyesl
és 

jobbról.) Ha tetszik uraim — miután itt nincs he- 

lye - bárhol be tudnám bizonyitani, hogy évek
en 

század, ezred-éveken által nemcsak egyes lények, 

nemcsak egyes fajok, hanem egész természetek 

pusztultak el földünk egymásra boruló rétegeiről 

és pedig egyszerüen azért, mert nem tudtak vál- 

tozni, mert nem illettek belé a körültök
 megválto- 

zott éghajlatba és viszonyokba. (Tetszés.) Ez az 

élet örök megváltozbatlan törvénye, me
ly keresztül- 

x 

Azonban a mult év végén s a jelennek kezdetén 

tudvalevőleg rendkivüli mértékben uralkodott eső- 

zések folytán e bevágásokban a talaj
 annyira moz- 

gásnak indult, hogy azok egészen beomlottak, a 

ekkor nem volt más lehetőség, mint az érintett 

alagútakat mindkét végükön megnyujtani, körü
lbe- 

lől 40 öl hosszuságra. 

E hallatlan erőfeszitést kivánó művek létre- 

hozása körül a vállalkozók nem kiméltek semmi- 

nemti pénz- és munkaáldozatot, s ily módon l
ehe- 

tövé vált, hogy a fennérintett megállapodás 
szerint 

junius hó 30 án a legelső vonat Petrosenyig el- 

jusson. Az irt napon czélbavett első próbaútra kö- 

vetkező kiválóbb egyéniségek voltak hbivatalosak : 

az első erdélyi vaspálya igazgatója Freund, a 

tiszai vaspálya igazgatója cs. tanácsos Schinke, 

a magyar királyi vasút igazgatóság főnöke Pran- 

gen, Günesch és Nagy m. kir. vas
úti felügye- 

lök, végre a magyar keleti vasút vállalkozói: a 

Waring Brothers czég részéről Forde Medgyes- 

ről, ét Walker Gerendről. 

A próbamenet már meg is történt e szárn
y- 

vonalon, miután a több helyen mé
g szükséges utó- 

munkák is befejeztettek. 

(,P. Ld.3) Közlia: HS 



szövdik, elkezdve a legalantibb növényélettől fel 
egész a legmagasb állatéletig. (Élénk tetszés.) 

A történelemből is be mdnám bizonyitani, 

hogy minden nemzet is csak addig élt, mig beleillett 
a Viszonyokba, és bogy a leghatalmasabb nemzetek 
letüntek a föld szinéről csak azért, mert nem ér. 
tették meg a kor intő szavát. zajos, hoszszas tet- 
szésnyilatkozatok jobbról.) 

Ezek után én szavazok a parlamentarismusra. 

(Felkiáltások baltelől: Mindnyájan arra sza 
vazunk.) 

Ée bár nem látóm e törvényjavaslatban telje- 
sen kifejtve a parlamentarismust, de mert ahhoz 
egy lépéssel közelebb visz, a törvényjavaslatot 

elfogadom. (Hosszas éljenzés jobbfelől; számos 

képviselő üdvözli szónokot.) 

y 

MHatósági élet. 
Nagy Enyed, julius 6 kán, 1870. - A teg- 

napi napon lefolyt megyei bizottmányi gyülés, da- 
czára a folyamatban levő gazdasági munkáknak, 

meglehetősen látogatott és nem kevésbbé érdekes 
volt. Miután az előadó főjegyző a leérkezett nagy- 

számu törvényezikkek czimeit felolvasta, tárgyalás 

alá kerültek a kormánytól kibocsátott rendeletek 
és leiratok. Ezek közt azon belügyminiszteri leira- 

tok, melyek a Rákosi Bálint állatgyógytan-hallga- 

tónak adományozott megyei segélyt, mely egy üres- 

ségben levő állatorvosi állomás megtakaritott fize- 

téséből adatott; valamint a megyeileg felállitandó 
kóroda javára három évre kivetett évenként min- 
den füst után husz kraiczárban megállapitott rovatalt 
helybenhagyják. Tudomásul vétetett. Élénk vitát 
keltett az igazságügyminiszteriumnak a nagy-enyedi 
megyei törvényszék munkásságára vonatkozó lei- 

rata, melynek következtében a bizottmányi gyülés, 

miután meggyöződött, hogy az ezen törvényszéknél 
felhalmozódott hátralékok az előbbi rendszer alatt 
létezett személyzet, illetőleg a mult hibái miatt ke- 

letkeztek, felhivta az érintett törvényszéket, mely- 

nek tagjai az elnök jelentése szerint mind munka- 

erejök, mind szorgalmuk folytonos bizonyitékait 

szolgáltatják a legkitartóbb szorgalomra és meg- 

feszitett munkásságra. Szlávy József kereskedelmi 

miniszternek miniszterré lett kineveztetését tudtul 
adó leirata folytán hozzá üdvözlő, gróf Mikó Imré- 

hez pedig, kinek a miniszteri székből való vissza- 

lépése következtében jutott be előbbi a miniszte- 
riumba, mint megyei birtokos és bizottmányi tag 

hoz lemondása alkalmából búcsu-irat intéztetik. A 
testvér törvényhatóságoktól érkezett átiratok mel- 

lett pártolás végett közölt feliratok köztl jegyző- 

könyvileg pártoltatott Pestmegye felirata a lelencz- 

és szülőházak felállitása, valamint Pest város fel- 

irata a honalapitás ezredévének országos megün- 

neplése iránt. Fogarasvidék felirata a kisebb kirá- 
lyi baszonvételek megszüntetése iránt, minthogy az 

abban kifejtett indokolást a gyülés magáévá nem 

tehette, és tekintettel, hogy ezen kisebb királyi ha- 
szonvételek megeszüntetése iránti törvényjavaslatok 
tárgyalásra várnak, tudomásul vétetett. Debreczen 
város ismeretes felirata, hogy a törvényhatóságok 

kérdeztessenek meg a megyerendezési törvényja- 
vaslatra vonatkozó nézeteikre vonatkozólag, hasonló- 

kép egyszerüen tudomásul vétetett. Pávai V. Elek 
ügyvéd azon inditványa felett, hogy egy a képvi 
selőházhoz intézendő feliratában a megyerendezési 

törvényjavaslat 3-, 15, 20, 54- és 75.-dik sza- 
kaszai módosittassanak, a gyülés napirendre tért. 

A megyei belügyekre terjeszkedett ki ezek 
után a közgyülés tevékenysége. A megyei javadal- 

mazás felhasználásáról, a közigazgatási és birói 
letétekről, valamint az árvapénzekről vezetett szá- 
madások megvizsgálására számbiráló bizottság kül- 

detett ki, mely egyszersmind a megye szervezésig 

állandó megyei számvevőszéket fog képezni. A me- 
gyei erdőszeti viszonyok tanulmányozására, illető- 
leg egy behozandó helyes erdőgazdasági rendszer, 

valamint az erdőfelügyeleti személyzet számára 

szükséges utasitási szabályok iránti véleményadásra 
külön erdőügyi bizottság választatott. Hasonlókép 

bizottság küldetett ki Török Antal inditványa kö- 
vetkeztében, mely a jövő közgyülésig tervet adjon 

a megye monograpbiájának megkészitésére nézve. 

A nagy enyedi törvényszék tisztviselőinek 250/, 
drágasági pótlék iránti kérvénye meleg ajánlat mel- 
lett felterjesztetik. 

Gyula- Fehérvár felszólittatik az országuton 

kövezetvám czime alatt szedett illeték tárgyában. 

Az ábrudbányai törvényszéknél megürült főügyészi 
és ülnöki állomásokra a megye főispánja által tett 
helyettesítések tartatnak. A gyülésen jelen volt 
Bothos Kálmáo mar széki alkirálybiró, főispáni 

ajáolat folytán, tiszteletbeli főjegyzőnek, Kiss Bá- 
lint tiszteletbeli aljegyzönek kiáltatnak ki. Előbbi 

megválasztatása általi megtiszteltését melegen meg- 
köszöni. Végül elfogadtatott és a belügyminiszte- 

riumhoz felterjesztetik azon bizottság jelentése, 

ly Alvinez- Borberek mezőváros visszaállitan dó 

Autonomiája tárgyában kiküldve volt, és ajánlja, 
gy a mezőváros egy közigazgatási tanácsot szer- 

ahossea, valamint továbbá, hogy a zekek 

toasztjait, egy vidéki levélben nyilvánosság elé 
hozta, a bizottmányi gyülés szine előtt igazolta 
magát, koholmányoknak nyilvánitván az érintett 
videki levélben közlötteket. Igazolása tudásul véte- 
tett; egyszersmind utasittatott, hogy, miután pana- 
szolva hozta fel, 

bevenni nem akarta, azt adja ki egy más lapban 
és ennek érdekében igénybe veheti a megye tiszt- 
ségének segélyét. 

Daczára a nagyszámu tárgyaknak a gyülés 

: azon nap teendőit végezte, s a diszes főispáni ebé- 
den, a fehér asztalnál toasztok hosszu sorában ujra 

hangot nyertek azon eszmék, melyek a zöld asz- 

tal körül is megfordultak. Magyar, német és ro- 

mán nyelven sok figyelemreméltó toaszt mondatott. 
Észrevehető volt, hogy a bizottmány román tagjai 
is az eddiginél nagyobb számmal jelentek meg 

és vettek részt a tanácskozásokban. 

idéki levelezés. 
: Sz.-Udvarhely, julius 1. 1870. - Csik- 

zetes kanonok, udvarbely kerületi főesperes és sz.- 
udvarhelyi plebanos nincs többé! ldei junins 23-án 
Csik Szent-Imrén hosszas szenvedés után, életének 
53-dik, papságának 30 dik évében jobb létre szen- 
derült. 

Felvilágosult, türelmes, szabadelvü s tevékeny 
pap és hazafi volt. Különösen a népnevelési ügy 

körüli buzgalma által tüntette ki magát: az itteni 
kath. leánynövelde neki köszöni virágzó életét. 12 

év alatt a város közügyeire is tevékeny és döntő 
befolyást gyakorolt. 

Közczélokra 4000 frtnyi összeget hagyomá- 
nyozott. Névszerint: az udvarhelyi kath. temető 
alapnak 100 frt; a fejérvári növendékpapok pénz- 
alapjának 400 fet; agg papok pénzalapjának 400 
frt; a pitepökmegyei pénzalapnak 600 frt; a nagy- 

ernyei, baróthi és sz. udvarhelyi tomplomoknak 50 
–50 frt; a csik-szt-györgyi votivalis tökéhez 70 
frt; a csatószegi templomnak votivalis töke gya- 

jó igyekezetü szegény tanuló számára, püspöki ke- 

zelés alá 800 frt; a csiksomlyainak e czélra szin- 
tén 800 frt; az udvarhelyi kath. leánynöveldének 
100 frt; a Szt István társulatnak 100 frt; a magy. 
tudományos akadémiának 100 frt; az udvarhelyi 

szegények házának 50 frt. 

Sit ei terra levis, et lux perpetua luceat ei! 

: 

Kit fognak helyébe a fontos állomásra kine- 
vezni? az még eddig titok. Annyi azonban bizo- 
nyos, hogy a hivek óhajtása Balogh Elek fe- 

jérvári kanonok, vagy Keresztes Márton karcz- 

falvi főesperes közül öszpontosul. 

Még egy egyházi eseményről kell megemlé- 

keznem. S imon Endre, az itteni seminarium 

igazgatója, Péter és Pál apostolok napján az itteni 

Szt Ferencz-rendiek templomában a pápa csal- 
hatatlansága ellen oly erős beszédet tartott, 
miszerint kicsiben mult, hogy gyujtó hatása foly- 
tán a hivek és hallgatóság roppant nagy száma 
éljenzésre és tapsokra nem ragadtatott. Közéhaj- 

tás, hogy vajbha mennél több szabadelvü lelki atya 

vállalkoznék hivei ilyszerü felvilágositására. Sza- 

bad egyház a szabad államban - igy végezte 
S. E. beszédét és én hiszem, hogy egy Vanda 
örömkönyüket hullatott erre oda fenn. 

er. l. 

I Kimutatas 
a Kolozsvár sz. kir. városában alakitani czélba- 
vett magyar kir. honvéd zenekar alapjára, ugyan- 
csak Kolozsvár városában a bel-közép ti- 

zedben Lukács Ferencz és Czink János urak ál- 
tal gyüjtött önkénytes adakozásokról. 

Simon Elek 20 frt, Nagy Elek 20 frt, Fekete 
Sámuel consil. 20 frt, dr. Pataki 2 frt, Ákoncz 
Sándor 40 kr, Heller Adolf 5 frt, t. t. Minorita 
ház 2 frt, b. Bánffy Györngynő 2 frt, Kiss Mórnő 
1 frt, Simai 1 frt, b. Wesselényi Farkas 5 forint 
Gajzágó Antal 1 frt, Gegő József 1 frt, Karika 

Pál 1 frt 50 kr, Folly Mihály 1 frt, Erdélyi Sá- 
muel 2 frt, Kovácsi Zsigmond 1 frt, Tisza László 
20 frt, gr. Bánffy; Miklós ő frt, Bojtha József 1 

frt, Tamási Sándor 1 frt, gr. Teleki Gusztáv ő 
frt, Rettegi László 2 frt, Seres Lászlónő 30 kr, 

Barabásnö 40 kr, Schwarcz József 1 frt, Macskási 
Péter 2 frt, b. Kemény Miklósnő 2 frt, Gegen- 
bauernő 50 kr, Vikól János 1 frt, Levnerné 20 kr, 

gr. Wass Albert 20 frt, gr. Bethlen Józsefnő 1 frt, 

Szilágyi Zsigmondnő 40 kr, Jancsó Lajos 1 frt, 
özv. Fejér Mártonnő 1 frt, Váradi György 3 frt, 

Ábrabám Antalnő 30 kr, özv. Bogdáti Gábornő 1 

frt, Korbuly Bogdánnő 1 frt, Tóth Z.igmond 2 frt, 
Zareozky 5 frt, D. Deák Józset 1 frt, Adler Antal 
2 frt, Hancz György 10 kr, Végh Bálint 1 frt, 

Szabó Lajos ő frt, Vincze 20 kr, Régeni 20 kr, 
Hilberth József 2 frt, Simon Mátyás 1 fit, Malnási 
Ferencznő 1 frt, Kovács J. Jánosnő 1.frt, Deáki 
Teréz 20 kr, Hayalernö 44 kr, Szász Gyuláné 1 
írt, Péter Józeet 30 kr, Kocsis Abdrás 30 kr, 

Frled Adolf 10 kr, Missik Adolf 20 kr, Peielle 
Ilatván 1 frt, Duha Kristóf 1 írt, Turoczi Lajos 20 

r, Papp Joachim 1 frt, Dobál Izsák 2 frt, Szap- 

panyos Miklós 2 frt, Walter Ágoston 1 frt, Rans- 
burg Adolf 1 frt, Gansl Mek 40 kr, özv. Stra- 

k czinger Józsefnő 40 kr, 

hogy a ,P. Naplót igazolását 

Csatószegi Csató József, pápai praelatus, czim- 

nánt 200 frt; az udvarhelyi normal iskolának, 4 

vineme Ist- 0 

ván 30 kr, Lászlófi és társa 50 kr, Schönbrun 20 
kr, László Ferencznő 50 kr, Mihálisi Mimi 20 kr, 
Müller Mihály 30 kr, Demeter Károly 1 frt, Szabó 
Miklós 1 frt, Kram Ádél 1 frt, Lukács Rákhel 20 

kr, Solymossi Károly 1 frt, Budai Károlynőö 50 kr, 
Herepei Gergelynő 30 kr, Csiki Viktornő 1 frt, 

Végh Sámuel 3 frt, egy valaki 1 frt, Török Nina 
40 kr, Csermák János 50 kr, özv. Risányi Már- 
tonnö 50 kr, Szenthy Károly 1 frt, Liszka József 
50 kr, Hirachfeld 54 kr, Czecvz Dénezs 40 kr, 

legifj. gr. Teleki Domokos 20 frt, Ferenczi Miklós 
1 frt, Sturm Titus 1 frt, dr. Gajzágó Joachim ő 

frt, Janek Lajos 1 ífrt, N. N. Jingling 1 frt, báró 
Wesselényi Béla 20 frt, Reinbold József 1 frt, 

Tompa Jánosnő 1 frt, Grúz Albert 1 frt, Szöcs 

Emilné 1 frt, dr. Mály Ietván 1 frt, Csákány László 
1 frt, Lugosi József 5 frt, dr: Incze Miklós 10 frt, 

Csiki Trézsi 2 frt, Tömösváriné 30 kr, Lukács 
Ferenczné 1 frt, Hancz Károly 50 kr, Hilberth 

Károly 50 kr, Bálintics József 2 frt, Arndt Albert 
30 kr, Frics Albert 50 kr, Nuridsán József 1 frt, 

Pbleps 1 trt, Thoroczkai 1 frt, Koncz Dániel 1 frt, 
Konecz Sándor 10 kr, Adler és társai 5 frt, Csengő 
Sámuel 20 kr, egy válaki 20 kr, Huthman Ignácz 
18 kr, egy valaki 50 kr, özv. Aranyos Mihálynő 

50 kr, Török Jánosnö 18 kr, Kontur András 1 frt, 
Baróti Gábornö 30 kr, Kaufmann Ferenczné 40 kr, 

Czink Jánosnő 1 frt, Czink János 1 frt, Borbély 

Sámuel 1 frt, Lukács Herencz 1 frt, Telegdi Ká- 
roly 1 frt, tehát á bel-közép tizedből össszesen 

303 írt 4 krt 

UJHEONSÁGOK. 
— Légszesz világitás. Azon bécsi légszesz- 

világitó-társulat megbizottja, mely ezen világitás 
behozatala iránt városunkkal is szerződött, megér- 

kezett, a gyár részére kijelölt helyet átvette, az 
anyagok szállitása iránt szerződött, s azonnal bozzá 

fog az épitéshez. Ha a vasúti közlekedés mielőbb 

megnyilik, ugy, hogy a szükséges kellékeket gyor- 
san szállithatja, azzal biztatja magát, hogy a lég- 
szeszvilágitást városunk főbb helyein még a télen 

megkezdheti. 

(=) A hadseregbe behozott úti gyakorlatok 
szeptember 1 jén kezdődnek el Pest, Pozsony 
Buda irányában. Pozsonyban a bal- és jobb par- 
ton két hadtest is fog müködni egyszersmind és 
pedig egyiket, hir szerint, maga József főherczeg, 

a másikat b. Gablencz országos föparancsnok fogja 

vezényelni. A főparancsnokság feje, mely a hadi- 

műveletekre vonatkozó rendeleteket adja, Albrecht 
föherezeg tábornagy lesz. A csapatok ellenségre s 

barátra fognak feloszlatni, s a gyakorlatok valósá- 

gos harczhoz lesznek hasonlók. 

(=) A tartalékosokat az egész országból 
szept. 1-re hivja össze a katonai főparancsnokság. 

— Városunk közönsége a közlekedés kényel- 
megbbé tétele körül sokat köszönhet báró Bánffy 

Kálmánnak. Ujabban is társaskocsi közlekedést ál- 
ltott fel Kolozsvár és Dézs között. A kocsi Ko- 
lozsvárról minden vasárnap, kedd-, szerdán és pén- 
teken reggeli 4 órakor indul a nemzeti szállodá- 

ból. Szállitási díj : Apahidáig 1 frt, Válaszútig 2 
frt, Iklódig 2 frt 30 kr, Szamosujvárig 2 frt 70 
Kr, Dézsig 3 frt 70 kr. - Mindenik helyről még 
az nap vissza lehet jöni. Ajánljuk az útazók fi- 

gyelmébe. 

— Nagyszerü holdfogyatkozásnak voltunk ta- 
nui f. hó 12 kén éjjel. A fogyatkozás körülbelől 
10 óra tájt vette kezdetét, tetőpontját 11–12 óra 
közt érte el s éjfél után 1 óra körül végződött. 

Elmondhatjuk, hogy ily nagyszerü fogyatkozást rég 

nem láttunk, s talán nem is látunk. 
- Tornászati próbatétben gyönyörködtünk 

f. hó 5.kén délntán. A tanitványokon meglátszott 
a tanitó Baka Károly lelkiismeretessége és ügyes- 

sége, különösen kitüntették magoka Dibald, Nagy 
Albert, Herman és Wéghő - A prfoóbatéten nagy 
közönség volt jelen. 

- Strossmayer diakovári püspök egy felira- 
tot intézett a koronához, melyben kijelenti, hogy ő 
alattvalói hüséggel elfogadja a magyar-horvát ki- 

egyezkedést: Rómából visszatér és helyet foglal a 

zágrábi országgyülésen. - Előbb kellett volna ezt 
tennie. 
A Hilária dalegylet f, hó 12 kén estélyt 

rendezett az ,„Ujvilág" ban. Nagy közönség volt 
jelen, s mindenki a legnagyobb megelégedéssel 

távozott. 

közöljük a furdő arakat: Beérlet (30 jegy) zu- 
yos fürdő 4 frt 50 kr. Családi (S-7 személy- 

re) 10 frt. - Hidegfürdő 8 írt 6G0 kr, egyszeri 
zuh yos fürdő 20 kr, a nélkül 15 krr. 

Mint Nagy-Váradról nekünk távirják , az 
ott f. hó 13 dikán tartott arató versenyen a Strobl 
Barisch aratógépe nyerte el az első arany érmet. 

— Ludwigh Jlános a köztiszteletben álló, so 
kat szenvedett és faradhatlan munkásságu lelkes 
hazafi, a ,Hon" egyik fömunkatársa f hó 6 kán 

honyt e A családi gyászjelentés igy szól: „Lnd 

wgb Gyula és Natália, távol lévő testvérök Lu 

mgh Elek és Ludwigh Etelka, s ennek 

thel Emil és 
morusággal 

utány történt halálát. A rendithe 
államtudós és szeretettelje. ládfö 

kedden, julius 12 kén d. u. ő órakor 

czai 4. számu házban evangelikus szer 

örvkségt . 

je- A Széchenyi- -fürdő közelebbről megnyil. 

rint tartandó végtisztességtétel után, a K 
melletti temetőben tétetnek örök nyugalom 
metése roppant résztvevő közönség kisé. eté 
ment véghez; a képviselők pártkülönbség né 
számosan jelentek meg; a miniszterek k zt 
ner stb. atb. Emlékbeszédet Várady Gáb 
dott; a sirnál Hegedüs, a „Hon munkatái 
tott búcsuztatót. Béke lengjen a derék hon 
vai felett! 

— MAradon a teljes holdfogya 
mint ez a naptárakban jelezve volt, 10 
vette kezdetét. A hold tányérja lassanki 
jobban elsötétült, a teljes fogyatkozás 
rüt éjfél útán volt. Bár a hold ekkor 
setétült, távcsövel tányérján egyes pont 

észlelhetők, melyek gyengén világitva, n 

egyenlően fénylettek, s majd rózsa, mai 

szinben játszottak. A fogyatkozásnak vé 
után 2 óra felé következett be. A szép termés 
tüneményt sokan kisérték különösen a főtéren, m 
végig figyelemmel. 

(– A m. kir. belügyminiszterium 
hazai hatóságokat, hogy nyissák meg löv ldé et 
honvéd fö. és altisztek számára, a fötis tek ijt 
fizetnének. te 

(-) Eladó ménlovakat keres a m. ki 
lekedési miniszterium, a kik ily maglovak 
dékoznának eladni, tudassák a mén 
mértékét és árát, valamint azt is, hogy 
tén melyik adóhivatalnál kivánják a vételá 
venni. A földmivelési miniszteriumhoz i 
jelentéseket f. év augustus 25 i ig meg 

azt föl is találja. Miat biztos forrásból 

költönknek több nagy szabásu megkez 
elbeszélő műve hever asztal fiókjába 

csak néha zavartalan perczeiben dolg 

tegsége. (Sz. E.4) 

— augy halljuk, hogy a jelenleg 

zelebb a kormány parancsnoksága 
Ez alkalommal új eistszyembá 

mát és kucsmát. 

( A Sándor ellerezeg ayet 
huszárezred aug. ő kén vonul a brucki táb 
onnan Magyarországra jön állomás 

() A Pest-Budán állomásozó 
ldói elkészültek, közelebbről fognak fénye 
szertartással folszenteltetni. h 

Pest város fekvő vagyonáni 

viselet által kiküldött bizottság, becsü a pj 
litván össze az ezt tanusitó részletes kimutat 

(-) Szeged város titkos levéltár: 
lálták azon okmány hiteles másolatát, 

nyitja, hogy a telek, melyhen ma a vár á 
ged városáé. 

(=) A pesti központi postabivatalnál 
utalványok forgalma junius hóban: a 100 
teriedő utalványok 17,264 darab 205 ,000 

zetett összeggel, – 100 frton felüli atalvá 
272,769 frt fizettetett ki. 

() A ,„honvédmenház kön 
Kálmán szerkesztett, 500 frtot jöv 
most ismét 1000 peldány adatott át a könyv 

nak; kapható e 322 lágta terjedő mu 
kron o. ért. 

(=) A gabnaszükségletat Francz 
ez évben 18 nulhó mazsaval kell kül 

(—) Róma porosz helyörséget ka 
a francziak elnagynák az egyhaázi álla 
ezt az pUnta Catholica" a római curia 

(—) Traniban közelebbről 
fösvény. Napjaban soh k 
de azért 80,600 ducatit hagy 
csak azon föltetel alatt, ha jól él 
módját nem követik s legel 
nappal nagy tánczvigalmat ad 
rosa városházánál, mely leg 
rüljön s azon az örökösök is jele. 
e feltételt nem eltosítenek semmit se 



tetett vagy 11-én reggelre várták Párisba. Ha az nem 
jelölt lenne kielégitő, haladéktalanál katonai intézkedé. 

sek fognának tétetni. Mihelyt a diplomatiai megol. 
dás tudva lesz, a kormány közlendi a kamrával 
az ügyállást és saját határozatait, s pénzbeli esz- 

közöket fog kivánni. 
A ,Morning Post" roszalja Porosz- és 

Spanyolország titkolódzását, melylyel azok az alku- 

dozásokat ez ügyben folytatták; különben reméli, 

hogy Poroszország nem fogja a vele szövetséges 

német államokat ily módon háboruba keverni. 

A ,Standard. megdicséri a franczia ministe 
rinm határozott magatartását s a hohenzollerni 

jelöltség elejtetése mellett emel szót. 
A ,Glob e azt hiszi, hogy Lipót herezeg trón- 

rajutása nem öregbitené ugyan oly mérvben Né. 

szeza az adott felhatalmazást. 
rkezik kedvező válasz, ez eset- 
maráknak fontos közlemények 

Páris, jul. 12. A kamara tegnapi ülésében 
ilatkoztatá Grammont bg, hogy a kormány fel- 

ország türelmetlenségét; azonban a maga 

rozatait még most nem közölbeti. A kormány 
nég árja a választ, mely határozatait vezérleni 

Eddig ugy látszik, az összes kabinetek mél- 

ják Francziaország legitim panaszait. 
A „Constitutionnelt megczáfolja a spanyol la- 
állitásait, s bebizonyitja, hogy a frauczia kor- 
y semmiféle spanyol trónjelöltséget sem pártolt, 

ellenzett. 

A ,Francet szerint a kormány Benedettinek 

eghbagyá, hogy Emsbe menjen, s a porosz ki- 

lytől választ kivánjon. A választ 1Ő-én estére, 

levő 

kivál 

és a 

mas 

metország befolyását, mint azt a francziák hiszik; 
de miután, ugymond, a feltékenység már felébresz- ben 

lést tevé az észak-német szövetség Németországban 

elfogadására vagy visszautasitására való minden 
beavatkozástól tartózkodni fognak; minthogy ezen 
ügyet ugy fogják fel, hogy az kizárólag Spanyol- 

országot és legközelebbről a választott trónjelöltet 

illeti, 

: tiszteletben tartása is követeli. Ezen felfogást a 

franczia kormány is ismeri, habár a beható bizal- 

gulat által, melyet a franczia miniszterek ezen ügy- 
l 

M adrid, jul. 11. Az „Imparcialt az össze- 
irt ujonczok behivását és Spanyolország északi 

részében bizonyos strategiai pontoknak kijelölését 

a carlisták által tett rendszabályokkal iparkodik 

igazolni. 

, jó lesz, ha Poroszország nem támogatja a 
séget, igy az magától megbukik. 

Berlin, jul. 11. A külügyi hivatal azon köz- 

képviselőinek, hogy a szövetséges kormányok 
t pedig a porosz, a spanyol királyválasztásra 
koronának a megválasztandó általi esetleges Távirati tudósitás a béosi börzéről. 

Julius 14 án: 50/, Metalignes 100 frt 55.—. : 
50/, Nemzeti kölcsön 100 fri 64.75. Kamat 55 -. 
1860. Kölcsön 91.-. Bankrészvény 686. Hitel- 

intézeti részvény 200 fri 234.—. London 10 ft t. 

100 frt. 231/, kr 125 75. Ezüst 119.75. Cs. királyi 

arany 5.85. Napoleondor 20 fran. 09.95. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.— 

Temesi 76 -. Erdélyi 75.—. Horv.-Slavon 83 -. 

a mint ezt Spanyolország függetlenségének 

magyarázatok meg is gátoltataak azon han- 

a maguk részéről hallattak. : Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

! 

EHHYATAHLS. (289) 
(308) 

HMirdetmémy. 
svár-déési távirdai vezetékhez a legrövidebb idő alatt 400 darab táv- 

a leend szükség. 
zlopok fenyü- vagy tölgytörzaből valók, s ha lebetséges, téli vágásuak 

vábbá egésséges fából, egyeneseknek, legalább 25 lab magasaknak és 

atmérőjüeknek kell lenniök. 
hidára 50, Válaszutra 120, Szamos- 

a- 

Egy idő óta több pót 

gyenek, 
lső végeiken 47/, hüvelyk 
Ezen oszlopokból Kotolozsvárra 50, Apa 

ujvárra 80 és Dééere 100 darab szállitandó. 

Vallalkozni akarók bélyegzett ajánlataikat, melybe a szállitási határidő kiteendő, 

alólirt igazgatósághoz legkésőbbre f. évi julius hó 25-ig benyujtani szives- 

kedjenek. 
M. Kir. távirdai igazgatóság. 

Kolozsvártt, 1870 julius hó 14 én. 

részesült amer kai, moc 

kávé fogya 
309 
kgoe mint edig, 

Árveresi hirdetmény. 
Maros-Vásárhely sz. kir. város tanácsa köztudomásra juttatja : miszerint a város 

bel- és külterületén szesz- és pálinka-fogyasztás után egy kupától fokonként 1/, kr dij 

edhetése, nem különben a szesz és pálinka korcsmárolási jog a főméltóságu m. kir. 

elügyminisztenumnak idei junius 28-án 10080 szám alatt kelt rendelete által meg- 

rösitett föltételek alapján folyó év augusztus 16 án d. e. 9 órakor a városi 

szti karnál september 1-én kezdődő 3 év és 4 hóra közárverés utján haszonbérbe fog 

datni. 
Kikiáltási ár évenként 16,000 forint. 

Bánatpénzűl ezen összegnek 50/, /. százaléka árverelők által készpénzbe
n vagy ér- 

tékpapirokban leteendő. 
násbeli ajánlatok az árverezés megkezdése előtt elfo

gadtatnak. 

z árverezési feltételek a városi tiszti háznál a rendes hivatali órák alatt meg- 

tekinthetők, – távolabb helyiségekbe kivánatra meg is küldetnek. 

(308) 

HMirdetmémny. 
Kilátás lévén arra, hogy a vasúti közlekedés Kolozsvárról Nagy-Várad felé 

mielőbb megnyilik, és ezzel alkalom szolgáltatik arra, hogy Dézsaknáról 100.000, 

Tordaaknáról 190,090, és eshetőleg Kolozsró
l 40–50.000 mázsa só fuvaroztathassék 

kolozsvári vasutig; továbbá Tordáról ugyancsak 100.000 m
ázsa só szállitása Ma- 

os-Ujvárra helyeztetvén kilát 

sgz. 2704/1870 
Gi-83) 

a mely nines védbély 
runkból kerültnek t 

jünk, a melynek védelme, 

izéhez hagonlit, annyira, m 

s meg vagyunk gyöződve, 
ségnek fog örvendeni. E 
valammt logfinomabb a 
csinos kiállitásra nézve 

5445/344 sz. 
(2-3) 

tárunkat ajánljuk, mindig 

Figyelmeztetés 
t. vásárlóinkhoz és a pótkávé fogyasztókhoz! 

litása által, kelendőségre vergődjek, a mi részben sikerül is. Hanem mindenki belát 

natja, bogy ez csak a ter 
s bajlódtunk volna mi más gy 
vünket, a legelőbbször a mi gy 

keztek volna. A mi e 3 kávénem külső 
talunk készitelthez a tévedésig basonlóvá tenni, 

sem képesek eltalálni, a mi ne 
sés olcso árban bocsátják árúba a czikket. Le 

szilárd jóbirnevünket, a melyet azon megőrzött elv által 

ni* szereztünk, jövöre is fe 
sztók tudomására 
ezután is hamisitatlan jó minőségben gyártjuk, s mérsékelt 

gyári árban áruljuk, s csak 

va éreztük magunkat, hogy Cuba kávé nevezet al 

reskedelmi törvénysz 
el. Ezen Cuba-kávé, a melyne 

gyitni egy jeles és egészséges tápsze 

műkávé termelésben előfordult. Aján 

amerikai, szicziliai-, és mocca- kávéhoz elves 

zen 

la Suchard-Csokoládét, a 

kivánni valót nem hagynak. A m 

és spanyolviasz gyártm 
rikai petroleum, Carob 

magy. kir. szab. pótkávé-, csokoláde és spanyolviasz-gyárosok. 

—— 

(302) (—3) 
A jóhiréről s kényelmes beren- 

dezéséről ösmert 

Széchenyi fürdőt 
a Kis-Szamos megeresztésével is- 
mét lehet használni. 

Ugyancsak a fürdő tulajdonos- 
nál, jól kiszáradt deszka 
és kész padozat, nagy válasz- 
tásban és jutányos árért kapható. [d 

ee 
(300) (2-2) 
A felvinczi ev. ref. egyházközségnek 

Felvinczen levő vendégfogadója, az 
abban gyakoroltatni szokott bor- és pálinka 
árulási joggal 1870 évi augustus 20 tól 
1873 április 24 ig, folyó évi julius 31- 
kémn d. u. 2 órakor a ref. papi lak- 
ban, miután a jelen évi márcz. 20.ki árve- 
rezés megsemmisittetett, ujolagos nyilt ár- 
verésen haszonbérbe fog adatni. Felkiáltási 
öszveg egy évi haszonbérre 700 o. é. frt. 
bánatpénz annak 100/,. Az árverési fel é- 
telek addig is az egyházközségi jegyzőnél 
bármikor megtekinthetök. 

(299) (2—3) 
Ezennel van szerencsém a n. é. közön- 

séggel tudatni, hogy én Csucsám (a 
vasuti állomással szemben) 
y 

szálitmányi és bizományi 
uzletet nyitottam s mindennemü e 
szakmába vágó megbizásokat a legnagyobb 
készséggel elfogadok. Törekvésem oda le- 
end irányozva, hogy a n. é. közönség be- 
cses megelégedését pontosságom által ki- 
nyerni szerencsés lehessek. 

Csucsán, julius 7.én, 1880 

G=6) 2 

kavé-gyár arra törekszik, hogy a pótkávé árának leszál- 

ék minőségének rovására történhetik. Nem 

árak ily eljárásával, ha ezek elismert jó hirne 

árunk által előállitott s általános kedveltségben 

liai kávé utánzásával megrendítni nem ügye 

kiállitását illeti, sikerül is nekik azt az ál- 

hanem a minőséget semmi áron 

m is gordolbató, ha megfontolja az ember, mily me- 

gelső sorban csak azt akarjuk, hogy 

,,„csak jó czikket árul 

nntartsuk, a miért is a t. cz. kereskedők, illetőleg a 

hozzuk, hogy fennemlitett 3 kávénemet úgy 

m 

ca, sziczi 

annyit akartunk megjegyezni, hogy minden kávé nem, 

egünkkel és czégünkkel ellátva, nem a migyá- 

ekintendő. A fennebbi okoknál fogva arra is indittat 

att egy új kávénemet termel- 

hami-itása vagy utánzása végett, mioden csomagot ke- 

ékileg bejegyzett védbélyegünkkel láttu k 

k ize, a történt próbák után, a valódi Cuba kávé 

iszerint e pótkávéboz csak kevés valódi kávét kell ve- 

r előállítására, mindent feljülmúl, a mi eddig a 

ljuk tehát mindazoknak, a kik bizalmukat az 

ztették, ezen újanfeltalált Cub a-kávét, 

vid idő alatt rendkivüli kedvelt- 
forgalomba egy Honvéd kávét 

melyek ugy minőség miot 
időn pótkávé, csokoládé- 
angol szóda, valódi Ame 

rak 

hogy ez új kávénem rö 
kivül még újan adunk 

ányaink mellett még nagy 

be, keményitő, enyv, szekérkenőcs- sat. 

szilárd szolgálatot biztosituok 

tisztelettel 
pontos és 

ELeitmer és Sirümwaldi 

Pesten, királyutcza, 60 sz. 
ásba, felhivatnak a vállalkozni szándékozók, hogy aján- 

lataikat, melyben a fuvardijak és száza 
ázalékos sóapadás minden helyiségre nézve kü- 

külön kiteendők, 100 frt bánatpénzzel ellátva, ezen 
felirással: „Ajánlat sófuvaro- 

zásras, a helybeli m. kir. bányaigazgatóságnál f. é. augusztus hó 1 ső napjáig 

nyujtsák bé. 
A leteendő biztosíték-külön 5.000 frt, és köteles leend vállalkozó az átvett 

só- 

et a kolozsvári vasutnál átmérni, és tovaszállitás végett átadni, a hiányt 

levél általi uton 
Nyavalyatörésben (Fallsucht 

oO. Eerlimben, jelenleg Louisenstra
sse 

több nyavalyatörőst gyóg, itott meg. 

FENED SÁMUEL, 
csucsai bir okos. 

(272) (4-12) 

Striberny Stanislaus, 

) szenvedőket 
gyógyit a nehézkór valódi orvosa Dr. Hkil

liseh 

N 45. Eddigelé 100-nál 

(97) 16 (48- 

nenynyiség t ovasz á h 

edig mázsánként a helybeli sóeladási árban a ki
ncstárnak megfizetni. A vasúti szál- 

tás diját a kincstár hordozandja. 

A Tordáról M.-Ujvárra fuvaroza 

1ásza mérlegen lesz átadandó, melyrő 

esittetni. 
A m. k. bányaigazgató

ságtól. 

Kolozevártt, 1870 julius hó 10-én. 

————
————

— 
----—-—--—-

—-—-—-—-—-—
-—- 

Kolozsvártt steim .S. Pesten WMaecm és Steim 

könyvkereskedésében kapható : 

Karaffa és az eperjesi vértörvényszék. 
Történeti korrajz Irta K. PAPP MIKLÓS. 

Második bővitett és javitott kiadás. 2 kötet. Ára 2 frt. 

förténeti tanulmányok és jellemrajzok. 
CSENGERY ANTALTÓL. 

Két kötet. Ára 4 frt 60 kr. Diszkötésben 

Wűvészet és politiha. 
Képek a magyar társadalomból, Irta VAJDA VIKTOR. Ára 2 frt. 

igazgatási törvények, miniszteri rendeletek és 

gatási eljárás betürendben iromány példákka
l. 

gatási tisztviselők, ügyvédek , községi-jegyzők, kereskedők, iparosok 

at használatára. Irták Kázmán La
jos és Kassay Adolf. 

Ára 2 frt. 

A nemzetgazdaságtam 
rendszere. 

tud. akademia által koszoruzott dolgozat. Kézikönyvül 
főtanodai- 

és magánhasználatra. 

Irta KAUTZ GYULA. 

sodik átdolgozott és javitott kiadás. Ára 4
 frt o. ért. 

KERKÁPOLY 
gyminiszter. Tollrajz: Közli CAROLUS. Ára 

1 írt. 

rmamnhszabadság. 

önös tekintettel a magyar bankmozgalomra. Irta 
HORN EDE. 

Ára 3 frt. 
[ 

(Lecod ur. 
GABORIAU EMIL. Francziából forditotta Mártonffy 

Frigyes 

2-ik kötet: A vizsgálat. Ára 2 frt 40 kr. 

k kötet: A név becsülete. Ára 2 frt. 

váltóeljárás 
királyi tábla területén jelenleg 

alakjában. 
svári kir. jogakadémián ny. r. tanár, a 

sgálati bizottmányok tagja stb. 

ndó sómenynyiség, ugyanottan a raktárak elötti (296) 

1 a további elvitelit és elrakást a hivatal fogja 

Bécsben, 
ajánlja magá 
relésre arányla 

ECr Megren 
teljesittetnek. 

1 

Bélyegmentes. k 
írt. 

. 

Aj 

az új pénzü 

[ 

ée98) 

Weinkopf Benedek 

epitmény-asztalos-üzlete 
Landstrasse Neulinggasse 4 sz. 

t mindennemt épitmény- iroda- 

gos legolcsóbb árak mellett. 

delések mindig elfogadtatnak, s a legpontosabban 

vas 
állandó munkát kap, 

a medgyesi út mellett megtehetők. 

agy. kir. díj k
 evról 

Főnyeremény 250.0 

Részletjegyek 

20 m. kir. sorsjegyekre játék társulatban 

G frtjával, 

havi fzetés mellett. Az utols 

minden részvényes kap egy m
. 

z fegyvergyárnok és szállitó a cs. kir. had- e gy 
sereg számára. 

mag Raktár Mariahilferstrasse Nr. 90. 
mag Saját gyár Hütteldorf Bécs mellett 

legjobban osztályozott raktárt tart minden- 
féle vágó-, szuró- és lőfegyverelk- 
ből, vadász- és vivóeszközökből, 
lovaglószerekből, fegyver és fel- 
szerelési czikkekből, hátultoltó- 
fegyverekből, revolverek- és ter- 
zerolokból saját gyártmánya szerint a 
legjutányosabb gyári áron. 

Részletes árjegyzékek kivánatra in- 
gyen szolgáltatnak. Megrendelések a fel- 
adás, vagy rajzminta szerint pontosan tel- 
jesittetnek. 

és bolt-felsze- 

asemé 
(298) 

e 

ut mumnmkás 
a Nagy-Szeben mellett 1 forint napi bér mellett, 

épülő vasutnál. 

elentkezések a nagy-szebeni vasuti 
műhelyben, a város végén, 

sorsjegyek az 1870-ik évről. 
e0 frt. Legkisebb nyeremén

y 4-200 frt. 

ás 18S70 auguetus 1ő-eénmn.
 

Törvényesen bélyegzett 
Részjegyek, 

kra a 250,000 frtól 104-
200 

szad része nem esett : 

ó részlet lefizetése után 
7 frtjával, og f 

: 

kir. díj-sorsjegyet. : 10 darab 68 frt. 20 darab 135 frt. 

az összeg készpénzben beküldése, vagy utánvét mellett
. 

Nyeremény lajstromok ingyen. 

fHtothschild és társa 
Rées, Postgasse Nro. I4. 

7* 

HHuz 

addig érvényesek, a mig azo 

frtig terjedő nyeremények egy hu 

(B10) 


